新华社天津5月5日电(记者白

杨印平的陕西风味餐厅位于天津 市南开区奥城商业广场,这里集聚了 餐饮、娱乐、健身等多种业态,新冠肺

"5月2日,我们一直营业到凌晨

4日晚,记者走访时看到,在杨印

炎疫情发生之前人流众多。在杨印平

的精心打理下,他的这家老店一向生

4点。4日客人也很多。"杨印平说。

平门店外加装的温棚中,食客隔桌落

座,服务员穿梭其间,嘈杂声里甚至都

佳丽)入夜,随着天津"网红"地标-"天津之眼"摩天轮的绚烂转动,津城 的夜开始热闹起来。在"五一"假期的 带动下,夜市霓虹中、食客相谈间,"夜 经济"正在为"疫"后城市带来生机。

新华每日电讯

夜

带

"热土"不减热度,"高地"彰显高能

透视上海利用外资金额逆势上扬现象

新华社上海5月5日电(记者何欣荣、 周蕊、吴宇) 统计显示, 在疫情影响下, 今年 一季度上海实到外资 46.69 亿美元,同比增 长 4.5%, 其中 3 月增长 20.8%。利用外资 金额的逆势增长,说明以上海为代表的部分国 内地区, 正成为跨国公司产业链布局的重要选 择地和国际资本的避风港之一。

总部在上海 全球做生意

18年前,这里是一个普通的中国制造工 厂;8年前,跃升为中国区总部;如今,亚洲总部 也从新加坡搬迁而来——位于上海自贸区金桥 片区的沃尔沃建筑设备(中国)有限公司,一路 "接力跑",见证中国扩大开放进程

谈到今年将亚洲总部迁到上海的原因, 沃 尔沃建筑设备(中国)有限公司执行董事詹旭 说: "这是一个水到渠成的结果。

要成为亚洲总部,能不能做离岸贸易是一 个重要考量。 2019 年初,由沃尔沃建筑设备 位于上海的总部负责签订采购协议, 韩国工厂 负责生产的两台重型挖掘机,直接从韩国装船 运往万里之遥的非洲。整个过程中, 挖掘机未 踏足中国的土地,却实实在在做成了一笔

离岸贸易的特点是货物流、资金流、单证

据新华社上海5月5日

电(记者高少华)上海市首次举

办的大规模商业促销活动"五

五购物节"于4日晚正式启动,

多家在线新经济企业踊跃参

与,通过线上流量优势反哺线

下卖场,实现电商与实体零售

融合互动,打造出更具吸引力

的消费新场景,最大限度激活

过与阿里巴巴、拼多多等电商 平台合作,使消费者可以足不

出户"云逛百联"。消费者在主

播镜头下看中心仪商品,即可

在手机上直接下单,由百联的

商场专柜直接发货。百联集团

副总裁浦静波表示,通过与电 商合作,充分实现线上线下联

动,促进消费回补与潜力释放。

购物节"期间,上海本地各大商 场内,有超过1000家品牌店铺 搭建了拼多多直播间。用户可 以在直播间内以补贴价直接下 单,享受上海式新消费购物体

验。上海本地消费者,可以"线 上抢券订购,线下体验取货"。

拼多多联合创始人达达称,将 深度融合传统百货销售业态,

"小红书"近日联合上海多

个地标商圈,发起博主直播探

店活动,为网友"种草"潮流店 铺。小红书方面表示,探店笔

记、探店直播的作用在干诵讨

他人现场体验分享内容,让用

户能够先有消费体验,产生消

费动机和需求,最终推动用户

到店消费。这也是在线新经济发展背景下,正

"喜马拉雅",共建 24 小时在线"有声南京路",

线上线下玩转"耳朵经济",实现购物与文化跨

为线下卖场赋能,还助力外贸企业纾困解难。

近日,上海电商平台支持外贸出口产品内销暨

"出海优品·云购申城"活动启动,爱库存、拼多

多与;百联等电商平台纷纷开通上海外贸企业

产品专区,帮助外贸企业出口转内销,为消费者

上海南京路步行街近日还携手音频平台

"五五购物节"期间,在线新经济企业不仅

办

带来优质外贸产品。

在形成的"体验在线化"趋势。

刺激、释放线下消费需求。

记者从拼多多获悉,"五五

上海商业旗舰百联集团通

消费潜力驱动消费复苏。

流不能合一,对监管挑战较大。从2018年开 始, 上海自贸区金桥管理局与海关、银行和外 汇管理等部门沟通, 开发建设综合信息平台, 将企业的经营状况等数据导入平台。上海市商 务部门还将沃尔沃建筑设备等信誉良好的企业 列入"白名单",支持企业创新业务模式。

得益于制度创新支撑, 2019年初至今, 沃尔沃建筑设备已完成离岸业务 44 单,带动 进出口结算额数十亿元人民币。"自贸区的开 放创新,推动跨国企业中国总部在管理、研发 功能之外, 又强化了结算功能, 使得其身在中 国、做全球生意更加便利。"上海自贸区金桥 管理局产业促进处处长沈乃恩说。

量变引发质变,沃尔沃建筑设备最终决定 将亚洲总部搬到上海来。"我们非常真诚地说, 未来我们会加大在浦东、在中国的投资。"沃尔 沃建筑设备公司全球高级副总裁郭腾泽表示。

沃尔沃是一个缩影。今年一季度, 上海浦 东外商投资实际到位金额 21.55 亿美元,同 比增长36.6%。

"热土"不减热度 "高地"彰显高能

作为全国外商投资的热土和高地, 在疫情 考验下, 上海不但吸引外资的热度不减, 项目 能级也逐步跃升。

上海市商务委副主任杨朝表示, 今年以来 落户上海的外资项目和企业具有四个特征:

一是开放力度大。一批扩大开放的首创项 目落户上海, 比如德国安联在沪设立外商独资 保险控股公司,美国摩根大通、日本野村证券 在上海设立外资控股证券公司。

二是大项目多。比如香港怡和集团新设的 徐汇滨江综合体项目总投资 45 亿美元, 日产 与东风合资的汽车金融项目总投资8亿美元。

三是产业先进。如近期获颁证书的31家 跨国公司地区总部和研发中心中, 生物医药企 业占比 27%, 数字信息科技及人工智能、智 能制造领域的企业占比均为 13%。

四是项目能级高。越来越多的跨国公司将 全球资源和关键供应链环节配置在上海,将承 担更多功能的总部型机构设置在上海。

统计显示,截至2020年3月底,上海累 计引进外商实际投资 2642 亿美元,累计引进 跨国公司地区总部730家、研发中心466家, 是内地跨国公司地区总部和外资研发中心数量 最多的城市。

既解眼前困难 又稳长远预期

广阔的内需市场,是外资加码上海、深耕 中国的信心所在。不断优化的营商环境,推动

明治(中国)投资有限公司董事总经 理中尾洁介绍,目前企业在中国的产能已 经全部恢复, 正全力筹备在上海投建新雪 糕工厂事宜。

令中尾洁印象深刻的是, 今年疫情期 间,明治第一时间收到上海市商务委发布的 日文版 28 条惠企政策以及问答。"具体条 文的理解对外企来说有一定难度, 更难的是 将条文自主翻译并向总部汇报, 官方第一时 间出台的日文版很好地让日本总部了解中国 和上海的政策。"

从长远来看,稳定外资发展预期,关键 在于制度环境的不断完善。今年4月上旬, 上海出台便利外商投资的24条措施。其中 提到, 支持上海自贸区及临港新片区按照 "一项目一议"的方式,争取在电信、科研 和技术服务、教育、卫生等重点领域实现更 大力度的开放。

德勤中国副主席蒋颖表示, 上海版 24 条稳外资措施着眼于解决企业"落沪"后的 发展问题, 比如人才如何留下来、如何保护 知识产权等。这些地方措施和今年施行的

《外商投资法》一起,将为外资在中国的长 远发展"保驾护航"。

外资最终将决心转化为行动。

听不清杨印平的话语。 在不远处的阿依来新疆餐厅,-张特制的夜宵菜单,也吸引了不少

意兴隆。

"我们4月底开始开放夜宵,营业 时间延长到深夜1点,在'五一'假期 的带动下,客人明显增加了很多。"天 津阿依来新疆餐厅奥城店总经理田卫

为了吸引更多人前来夜间消费, 阿依来新疆餐厅定制了夜宵菜单,增 加了菜品量,同时通过抖音视频推介、 发放代金券等多种形式进行促销。

"我们希望'夜经济'的发展能助 我们'满血复活'。"田卫平说。

天津市商务局市场建设处处长徐 凤成介绍,"五一"期间,在做好疫情防 控的前提下,天津有17个夜间经济街 区复市,首批326家深夜食堂加速复 工。据初步统计,一些餐饮企业销售 额已经恢复到了去年同期的70%。

"商户逐步延长经营时间,丰富夜 间消费产品,助力了'夜经济'的持续 回暖。'五一'期间的'夜经济'繁荣度、 活跃度有了大幅提升。"徐凤成说。

早在2018年,天津市就出台了 《天津市人民政府办公厅关于加快推进夜间经济发展 的实施意见》。经过近两年的发展,"夜经济"已经成为 市民休闲、游客喜爱的形态。疫情之后,"夜经济"更成 为提升城市活力、拉动城市消费、提振市场信心的重要

"疫情发生以来,消费者的消费潜力被抑制、冻结 夜间是进行消费活动的黄金时段,随着各大夜市分级 分类、科学有序加快复工复市,将全面推进城市夜间经 济的复苏,带动夜食、夜游、夜购、夜娱、夜健、夜读、夜 展等进一步迸发活力,全面点亮'夜津城'。"徐凤成

据天津市商务局介绍,下一步,天津将逐渐形成多 元化夜间消费市场,将"夜经济"与旅游经济、小店经 济、网红经济等相结合,引入体验式、娱乐式、互动式、 沉浸式等多元业态,让"夜经济"成为代表城市活力的

提振内需大合唱 擦亮城市新招牌

(上接1版) 新兴消费, 打破了线上线下的界 限,用线上流量反哺实体经济,推动两者融合共生。 拼多多高级副总裁王坚说: "我们预计拼多多将为购 物节实现'两个50亿'的目标,即直接带动线下消 费超过50亿元,带动消费品网络销售额超过50亿

上海商业航母百联集团董事长叶永明感慨: "传 统零售企业的数字化转型是必由之路, 也是艰辛之 路。在疫情的倒逼下,中国商业正在踏上全业态、全 渠道、全场景的新征程。

联动中外主体共"赢"未来

上海"五五购物节",不止于简单的"买买 买",更不是一锤子买卖。

在"五五购物节"之前,上海发布了一项令人振 奋的数据: 疫情影响下, 一季度上海实到外资 46.69 亿美元,同比增长4.5%,其中3月份增长 20.8%, 实现逆势上扬。

把"五五购物节"的热闹场面和利用外资的上扬 曲线结合起来看,上海作为"商业底蕴之城、国际消 费之都、未来机遇之地"的图景愈发清晰:

活跃的消费市场为投资带来更多机遇。全球化妆 品巨头欧莱雅表示, "五五购物节"期间将在中国打 造"上新季"。旗下美宝莲全球首家潮玩概念店计划 五月份在上海吴江路开业,圣罗兰美妆中国首家香水 主题旗舰店将于六月在新天地开幕。

"中国消费市场正在快速并强力地反弹,我们也 很自豪在一季度实现了 6.4% 的逆势增长。这再次证 明了我们坚定不移的信念:没有什么可以阻挡中国人 民对美好生活的向往,中国经济长期向好的基本面不 会改变。"欧莱雅中国总裁兼CEO费博瑞说。

源源不断的投资给消费带来更丰富的选择。 2019年在上海临港正式投产的特斯拉,也出现在了 此次"五五购物节"上。呼应新能源汽车补贴政策, 国产特斯拉 Model 3 标准续航升级版的价格降至

目前,特斯拉上海超级工厂一期已达到每周 3000辆的产能。二期项目正在建设中,预计国产特 斯拉 Model Y 明年可以上市。

无论消费还是投资,良好的制度环境、营商环境 都是"刚需"。近年来,"店小二"的服务理念在上 海深入人心。月星集团董事局主席丁佐宏特地穿着 "店小二"的服装前往启动仪式。丁佐宏说,将通过 打造"线上+线下"两个场景,以及租金减免、发券 促销等综合措施, 支持线下的商户渡过难关, 进一步

放大"五五购物节"的假日经济效应。 在与特斯拉首席执行官马斯克视频连线时,李 强表示: "上海将全力打造国际一流营商环境,提 供更加精准优质的服务,实实在在帮助企业解决当 前发展中的实际困难, 支持企业在沪实现更大发

"努力让每一个投资者拥有更大的发展空间,让 每一个消费者感受到上海这座城市的温度"——通 过释放制度和环境的长久红利,上海将与更多的中 外市场主体共赢未来。

湖北:"五一"假期共接待游客 735 万人次



▲5月5日,人们在武汉东湖绿道游玩。

新华社记者肖艺九摄

新华社武汉5月5日电(记者喻珮) "五一"小长假期间,湖北省共接待游客 735.86 万人次, 实现旅游综合收入 24.53 亿 元,人均花费约333.4元。

据统计, 1日至5日, 湖北省22个已开 放重点景区共接待游客83.47万人次,占核 定承载游客 304.2 万人次的 27.4%。

记者了解到,全省大部分景区人流较少, 武汉东湖、黄鹤楼景区、荆州古城、襄阳古隆 中、十堰武当山等 5A 级景区人流量均同比下 降 80% 以上。全省假日旅游监测的 22 个重点 景区中, 仅三峡大坝、三峡人家、荆州古 城、钟祥明显陵达到单日核定承载量的近一 半,有的景区入园游客不足核定承载量的

今年"五一"小长假,是全国疫情防控 进入常态化阶段以来的第一个小长假。湖北 省旅游景区坚持"控流量、防聚集、重防 护",向社会公告恢复开放的114家4A级 以上旅游景区全面推行网上预约、分时段预 约。全省旅游景区"五一"期间流量管控良 好,没有达到核定接待量峰值,没有出现大

规模人员聚集现象。

假日期间,湖北天气整体晴好,一定程度 上促进了群众出游意愿提升,大量客流由封 闭型景区流向开放的乡村和山岳湖泊,踏青 游、自驾游、乡村游等中短途线路受到游客欢 迎。在武汉、荆州、十堰、襄阳、咸宁、鄂州、孝 感、仙桃等地,景区周边农家乐、餐饮店生意 红火,热点景区的民宿客栈入住率较高。

湖北省文旅部门相关负责人指出, "五 一"期间,湖北省文旅市场总体上仍然比较 低迷, 市场回暖尚需时日。

"暖"起来·"旺"起来·"醒"过来

"五一"假期陕西消费市场见闻

新华社西安5月5日电(记者雷肖霄、 蔡馨逸、李亚楠) "五一" 劳动节假期首 日,陕西省西安市发布今年首个高温预警, "超长待机"的5天小长假在"热"力回升 中拉开序幕。跟随天气一起回暖的,还有受 新冠肺炎疫情影响而几乎停滞的消费市场。

游: 预约旅游"暖"起来

5月1日晚,大型实景历史舞剧《长恨 歌》在陕西省西安市华清宫景区内如期上 演,假期前3日的演出门票已全部售罄。

另一边,距离华清宫40余公里的大唐不 夜城步行街也在经历了几个月的冷清后,再 现热闹景象。假期首日当晚, "大唐不夜城 再现人从众"的话题更是被顶上微博热搜榜 单。为应对游客激增,景区加派安保人员, 实行人流管控。

在这个"五一"假期里,不少人此前因 新冠肺炎疫情而抑制的出行计划得以释放。 根据中国铁路西安局集团有限公司发布的数 据, 5月1日预计发送旅客20万人,较前一

日增长11.7%。 携程集团公共事务高级经理孙为立介 绍,预计今年"五一"小长假全国交通出行 量比 4 月增加 353%, 出行总人次增加 282%。西安分别入选全国最热出发地和目的 地榜单的前10名。

旅游市场正在逐步回暖, 疫情防控也并 未松懈, 预约出游成为旅游新风尚。目前, 陕西已经开放的 315 个景区全部实行网络购 票提前预约, 多个景区将预约量和入园量控 制在最大承载量的30%以内。

购:实体经济"醒"过来

假期首日上午,在家"憋"了几个月的 李建军一家三口来到了位于西安市小寨商圈 的赛格国际购物中心,准备"咥"顿大餐。

"现在饭店提倡分餐。我们坐下来后, 服务员才从消毒柜里取出餐具,并主动提供 公筷,健康又放心。"李建军分享着外出用

到中午时分,李建军用餐的这家店已座 无虚席, 前来巡店的亿康餐饮董事长张宽看 到这景象,松了口气: "只要上下一心做好 疫情防控, 我们对实体经济还是充满信心 的。"据他介绍,此前刚恢复营业时,店铺 里常常是店员比顾客还多。

李哲贵是一家潮鞋品牌的店长。假期首 日,他的店铺成交数达143单。而就在不久 前的清明小长假, 他的单日成交数最高也只 有47单。

"5月1日当天,赛格的营业额已恢复 到去年同期的89%左右。这个假期,购物者 大多带有明确的购物目的和强烈的购物意 愿。来自陕西省内其他地市的车辆明显增 多。"赛格集团副总裁张扬说。

陕西省商务厅数据显示, 5月1日陕西 省商品销售实现33亿元,降幅较一季度社会 消费品零售总额收窄 8.5 个百分点。其中餐 饮收入3亿元,降幅较一季度收窄6.7个百 分点。消费市场显露回暖迹象。

玩:线上消费"旺"起来

"宅家计划"是这个5天小长假里不少 人的选择。在"客厅健身""居家游戏"等 娱乐方式的刺激下,新的消费增长点不断 出现。

受新冠肺炎疫情影响,代莹取消了去年 就预订好的东南亚旅游计划,开启了"居家 健身"模式。

"眼看夏天快到了,疫情期间增加的 体重该减减了。"于是,代莹果断在一款 运动应用软件上买了3节课,"线上健身 课节约时间成本, 性价比高。可以根据我 的身体状况、健身需求进行私人订制, 随 时随地都可上课。

同样在运动应用软件下单消费的还有 家住西安的周瑞。除了每晚的健身计划, 她白天的活动也安排得"满满当当"。

"最近新买了麦克风,还新添了游戏机, 打算邀请朋友来家里一起玩。疫情期间大家 都学了几道拿手菜,一人来一道,饭后一边 唱歌一边玩游戏,客厅变身'KTV'和'游戏 厅',这样过也很有意思。"周瑞说。 居家运动和娱乐让人足不出户也能

"嗨翻天"。京东数据显示,智能运动手 环销量排行第一的小米手环, "五一"期 间在24小时内卖出超过1000件。 业内人士表示,受新冠肺炎疫情影

响, 习惯于外卖和聚会的年轻人开始回归 家庭, 客厅健身、家庭娱乐、家庭厨房成 为年轻人新的消费选择。